

КУЗБАСС

Пролетария всех стран, соединяйтесь!

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б) и областного совета депутатов трудящихся

166 (5379) 26 АВГУСТА 1944 г., суббота Цена 20 к.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Генералу армии МАСЛЕННИКОВУ

Воинка 3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, продолжая наступление, сегодня, 25 августа, штурмом овладела городом и крупным узлом коммуникаций ТАРТУ (ЮРЬЕВ-ДЕРПТ), — важным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути и центральный район Эстонии.

В боях за овладение городом ТАРТУ отличились войска генерал-лейтенанта РОМАНОВСКОГО, генерал-лейтенанта ЗАХВАТАЕВА, генерал-майора АБАКУМОВА, генерал-майора МАРТЫНЧУКА, генерал-майора ФЕТИСОВА, генерал-майора СТЕПАНЕНКО, генерал-майора КОЛЧАНОВА, полковника ШИРЯЕВА, генерал-майора ПОТАПОВА, генерал-майора КАРАПЕТИЯНА, полковника ДЕМИДОВА, полковника НИКАНОРОВА, полковника ДОЛГОВА, полковника ФОМИЧЕВА, генерал-майора БУРАКОВСКОГО, генерал-майора БОРИСОВА, полковника БЕСПЕРЦЕВА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии КРАСНОПЕРЦЕВА, полковника ЛЕОНОВА, полковника БАСТРИЦКОГО, полковника ШАТИЛОВА, полковника ВОЛКОВА, полковника ДИДЕНКО, полковника ЧЕРНЕВА, подполковника ВОРОНЬКОВА, полковника НАМОРНОГО; танкисты генерал-майора танковых войск КОЛОТОВА, полковника ИВАНОВИЧА, подполковника МОРГУЛИСА, подполковника СОЛОНОВА, майора СТАЛЬНОВА, майора ГОРБУНОВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ЖУРАВЛЕВА, генерал-лейтенанта авиации ФИЛИНА, подполковника ПОДМОГИЛЬНОГО, подполковника ДОДОНОВА, подполковника ПОЛУШКО, полковника АНДРЕЕВА, полковника КУЛИША, майора ЯКОВЛЕВА, подполковника ЗЛОЧЕВА; саперы генерал-майора инженерных войск КИРЧЕВСКОГО, генерал-майора инженерных войск ЧЕПУРОВА, полковника МАРЧАНКА, подполковника СОБОЛЕВА, подполковника СКОРОХОДА, подполковника АНДРИЧАНОВА, майора МОРЧАГИНА; связисты генерал-майора войск связи СИГЕЛЬНИКОВА, подполковника НАРПЛЯНОВА, майора ПОРТЕРА, подполковника ДРОБИКИСА, майора государственной безопасности КОСОВОЙКОВА, полковника СЕМЕНОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ТАРТУ, представить к присвоению наименования «ТАРТУССКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 25 августа, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, овладевшим городом ТАРТУ, — двадцать артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ, руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ТАРТУ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немцам захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

25 августа 1944 года.

К событиям в Румынии

По сообщению бухарестского радио немцы изгнаны из Бухареста

ЛОНДОН, 25 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение кайзерского радио, согласно которому новое румынское правительство обратилось по бухарестскому радио к румынскому народу с призывом начать борьбу против немцев. Румыния, говорится в обращении, объявила войну Германии. Германская авиация подвергла бомбардировке Бухарест.

ЛОНДОН, 25 августа. (ТАСС). Лондонское радио, ссылаясь на полученные из Анкары сведения, передает, что по приказу нового румынского военного командования румынские войска начали

вторжение в Трансильванию. В Трансильвании произошла столкновения между венгерскими войсками и гражданскими румынскими населением. По тем же сообщениям в Констанце произошла столкновения между румынскими и немецкими войсками.

ЛОНДОН, 25 августа. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, бухарестское радио передало сегодня вечером о том, что румынская столица сейчас освобождена от немцев.

После тяжелых боев бухарестский аэродром перешел в руки румын.

Борьба за хлеб — борьба за победу над врагом!

Не допускать потерь на уборке урожая

Как убирают урожай в Яе

От центра Анжеро-Судженского района до полей колхоза «Горняк» — рукой подать. Чтобы поспеть на эти поля, нужно только перебраться на яе и за десом на пригорок можно видеть комбайны.

Мы попали на поля «Горняк» в 6 часов вечера. Никого из колхозников там не было. По массиву ржи медленно двинулся комбайн.

Комбайнер оказался человеком известным в районе. Это Никитин, о котором в Судженской МТС говорят, как о лучшем работнике.

На наш вопрос, как идет работа, он ответил: — Ничего, нажимаем помаленьку...

Комбайнер хотел что-то еще добавить, но смолчал. Лишь несколько поже стало попятным его смущение. Оказавшись, комбайн работал с перебоями, допускал большие потери. На старом жнивье можно было насчитать массу колосьев.

Подсчеты показывают, что более 20 процентов урожая комбайн оставляет на поле. Никто потерянные колосья не собирает. Колхозники бросают работу рано, а руководители не до потерь...

Бригадир Машинных познакомил нас с ручной уборкой. На участке, где косила Антонина Белякина и везла за ней Игнатьев, допущены огромные потери зерна — 220 килограммов на гектар. Жницы показали нам косу совершенно тупую, без грабка.

На крыто току первой бригады лежит ворох зерна, высотой в метр. Здесь четыре с половиной тонны. Бригадир говорит, что зерно — с семенного участка. Но тут же по актам учета намолоченного зерна устанавливаем, что в ворохе есть зерно с общего посева. Неожиданное зерно из этого вороха берется на сев оных.

Почему так получилось, бригадир Машинных не мог ответить, а председатель колхоза Лютов в этот день вовсе отсутствовал в колхозе. Он был у кого-то в гостях и явился в контору поздно вечером пьяным.

Не только в колхозе «Горняк» грубо нарушают постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о раздельной уборке и учете урожая с семенных участков. В колхозе «Искра», Марьевского сельсовета, бригада Михеева засеяла 900 килограммов ржи с общего посева, хотя в бригаде Анисимова на току скопилось 23 тонны семенного зерна.

Не лучше убирают урожай в колхозе «Наша родина». Комбайн работает без

зерноуловителя. Потери составляют не менее 15 процентов.

К тому же в колхозе заведен такой «порядок», что рожь из-под комбайна отваливается с возками без документов. Везут зерно где-то в другом месте, а ссыпают его в третьем.

Все это способствует расхищению убранного хлеба.

В Анжеро-Судженском районе не обращают внимания на качество уборки урожая, на огромные потери зерна. Тот же колхоз «Горняк» из-за низкого качества уборки потеряет на всей уборочной площади не менее 1.200 центнеров зерна. Этого зерна достаточно было бы, чтобы выдать на колхозный трудящийся, зарбоуанный во время уборки, не менее килограмма хлеба.

Руководители Анжеро-Судженского района либеральничают с людьми, преступно нарушающими указания партии и правительства.

О председателе колхоза «Горняк» Лютове еще в прошлом году знали, как о человеке, для которого интересы государства ничего не значат. Но в райкоме партии Лютова все увеличались: «Исправился, мол, так не годится».

Ущажания и заклипания, вместо суровых мер против нарушителей интересов государства и колхоза, — таков стиль руководства в Анжеро-Судженском районе. Агроном Г. СТОВПОВОЙ.

Поставки овса и сена государству над колхоз имени Чапаева, Кемеровского района (председатель колхоза тов. Горюхов). Колхоз одним из первых рассчитался с государством по поставке ржи. Сенокос в колхозе закончен.

Многие колхозники трудятся самоотверженно. Отлично работает на жатке 13-летний Алеша Лоскутов. Бывший беспризорник, ныне воспитанник колхоза, работа возчиком хлеба, вывозит на оной лошади по 35—40 пудов. Ф. СЫСОВЕВ. Комбайнер Евдокия Череповская (Улановская МТС) за день убрала на «Коммунар» 20 га, вместо 8 га по норме, и сэкономила 25 килограммов горючего. ИЛИН.

Работают за двоих в артели «Боровской» (Тяжнин) колхозницы Дарья Алексеева, Ольга Яковлева, Дарья Рыбкина, Варвара Фролова, Ульяна Иванова. ЩЕРБАКОВ.

Заявление Наркоминдела СССР

В связи с событиями в Румынии советское правительство считает нецелесообразным подтверждать свое заявление, данное в апреле этого года, что Советский Союз не имеет намерения приобрести какую-либо часть румынской территории, или изменить существующий социальный строй в Румынии, или ущемить каким-либо образом независимость Румынии. Наоборот, советское правительство считает необходимым восстановить совместно с румынцами независимость Румынии путем освобождения Румынии от немецко-фашистского ига.

Советское Верховное Командование считает, что, если румынские войска прекратят военные действия против Красной Армии и если они обложатся рука об руку с Красной Армией вести освободительную войну против немцев за независи-

мость Румынии, или против венгров за освобождение Трансильвании, то Красная Армия не будет их разоружать, сохранит им полностью все вооружение и всеми мерами поможет им выполнить эту почетную задачу.

Однако, Красная Армия может прекратить военные действия на территории Румынии лишь после того, как будут ликвидированы немецкие войска в Румынии, являющиеся проводниками угнетения и порабощения румынского народа.

Помощь румынских войск войскам Красной Армии в деле ликвидации немецких войск является единственным средством быстрого прекращения военных действий на территории Румынии и заключения Румынией перемирия с коалицией союзников.

События в Румынии

Бегство Антонеску. Декларация короля Михаила

(Обзор иностранных радиопередач)

Вечером 23 августа румынские, английские и американские радиостанции передали сообщения, из которых яствует, что в Румынии происходят события, которые не могут не привлечь к себе самого пристального внимания. Режим Антонеску рухнул. Вечером 23 августа бухарестское радио сообщило о том, что сформировано новое правительство Румынии во главе с генералом Константином Санатеску. В состав нового правительства вошли лидеры политических партий, находившихся в оппозиции к прогитлеровской политике клки Антонеску, считавших, как утверждали слухи, эту политику гибельной для Румынии, в том числе лидер либералов Братиау и лидер национал-демократической (национал-крестьянской) партии Ману. По сообщению швейцарского радио, Ион Антонеску бежал на самолете в Германию.

Минувшей ночью бухарестское радио передало заявление румынского короля Михаила, сделанного, что в критический для Румынии час он решил для ее спасения прекратить военные действия против Объединенных наций, создать правительство национального единства и выполнить волю страны, заключив мир с Объединенными нациями. С этого момента, говорится в декларации короля Михаила, все военные действия против советской армии и союзные войска с Великобританией и США будут прекращены.

Согласно сообщениям бухарестского радио, 24 августа новое румынское правительство опубликовало заявление, изложенное в духе декларации короля Михаила. «Чтобы предотвратить неизбежную национальную катастрофу, — говорится в этом заявлении, — мы решительно намерены выйти из войны, в которой мы участвовали на стороне стран тройственного пакта». В заявлении добавляется, что признание правительства Москвы, Лондона и Вашингтона несправедливости Венского арбитража в отношении Румынии дает возможность румынской армии при помощи союзных армий освободить Северную Трансильванию от иностранной оккупации. Отныне мы будем хозяевами нашей собственной судьбы».

Передающее по радио заявление подчеркивает, что правительство решило прекратить войну и пресечь все попытки помешать осуществлению этого решения: «Вся страна ждет, покаяния и разрушительной войны, которая была проиграна с самого начала. Вся страна жаждет мира, но не потому, что румыны боятся. Попытки создать препятствия на пути к достижению мира и освобождению румынского народа, удержат нашу страну в войне против Объединенных наций и принятых ей великие страдания будут решительно пресекаться всеми вооруженными и гражданскими силами».

События в Румынии вызвали растерянность в Берлине, о чем свидетельствует тот факт, что до полудня 24 августа Берлин хранил молчание, только во второй половине дня гитлеровцы, передавая дух, передали сообщение, в котором объявили, что руководитель румынского государства маршал Антонеску устранил и что в Румынии создано новое правительство. Одновременно гитлеровцы передали воззвание к румынскому народу, призывающее его продолжать борьбу на стороне Германии и не выполнять приказов нового правительства о прекращении сопротивления. Берлин передал это воззвание от имени какого-то «национального румынского правительства». Известно, из кого состоит это так называемое «правительство». Во всяком случае, гитлеровцы не могут назвать ни одной фамилии членов этого правительства, ни места, являющегося его резиденцией.

Если все эти события действительно таковы, как о них сообщают иностранные радиостанции, то имеются все основания рассматривать происходящие в Румынии события, как прямое следствие сокрушительных поражений, нанесенных германской и румынской армиям на советско-германском фронте. Начиная с момента разгрома гитлеровских войск под Сталинградом, где погибли и крупные румынские силы, в Румынии все шире распространяется неверие в победу гитлеровской Германии и поимание того, что клка Антонеску, превратившая Румынию в орудие осуществления германских разбойничьих планов, предала национальные интересы Румынии. Вступление советских войск на румынскую территорию способствовало еще большему росту антигерманских настроений в Румынии, превратило оппозицию клке Антонеску в мощную силу, увеличило тягу широких слоев населения Румынии к немедленному разрыву с Германией. На рост этих настроений не могло не оказать огромное влияние — сделанное 23-го апреля тов. В. М. Молотовым от имени советского правительства заявление о том, что советское правительство еще преследует цели покорения какой-либо части румынской территории или изменения существующего общественного строя Румынии и что вступление советских войск в пределы Румынии диктуется исключительно военной необходимостью и продолжаясь сопротивлением войск противника». Этим заявлением был нанесен сокрушительный удар по гитлеровской пропаганде, распространявшей ложные утверждения о том, будто Советский Союз коупается на румынских суверенитет. Румынский народ должен был окончательно убедиться в том, что оставаться враждебным в одну колесницу с гитлеровской Германией значит вместе с ней свалиться в пропасть.

Сушка зерна на токах (гребнях) удобна и потому, что зерно меньше страдает от внезапного дождя. На ночь в входное зерно убирается в помещении или собирается в кучи и затем тщательно покрывается.

Способ расстила зерна гребнями предполагает переоплачивание не менее 3—5 раз в день. На крытых токах в солнечную погоду зерно сохнет медленнее, чем на открытых, но зато при дожде экономится рабочая сила и дает возможность доставить влажность зерна до 17—18 процентов.

Для сушки зерна можно использовать чердаки, сараи, гумно с хорошей вентиляцией. Зерно насыпается слоем около 12 сантиметров и переоплачивается 5—7 раз в течение дня. Если слой зерна 7—10 см., переоплачивание увеличивают до 10—12 раз в день.

Подогрев воздуха топкой печи ускорит сушку почти в два раза.

Однако слишком высокая температура может явиться причиной запаривания или прорастания зерна. Увеличенная вентиляция и частое переоплачивание (2—5 раз в день) приводит к ускорению сушки, а, следовательно, сохраняют зерно.

Некоторую часть зерна можно просушить, пользуясь русскими печами (около 0,25 тонн в сутки на 2 печи).

Снижают влажность зерна зерноочистительные машины. Кроме отделения сорных примесей, они охлаждают зерно и сушат его.

Зерно, ссыпанное на ток или в помещении, в случае повышенной влажности, подвергается самосогреванию. Повышенная температура вызывает необходимость доработки зерна по влажности и по сорности.

Пропуск свежего зерна через машины снижает влажность на 1 проц.

Проведение всех вышеуказанных мероприятий дает возможность в большинстве случаев снизить влажность зерна до 19—17 проц., а иногда и довести его до кондиции.

Досушку зерна нужно производить в сушилке.

Инженер С. ПТИЦЫН.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 24 августа

В течение 24 августа юго-западнее и южнее города ТАРТУ наши войска с боями заняли 30 населенных пунктов и среди них ТЫРВАНДИ (3 километра южнее ТАРТУ), ЛЭММАТСИ, СОСЛА, НЬЮ, КАНИ, ПЯЙДЛА, КАСТОЛАТСИ и железнодорожную станцию РОЙКА.

Юго-западнее города ИЕЛГАВА (МИТАВА) наши войска отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника.

Южнее города ЛОМЖА наши войска с боями продвигались вперед и заняли 27 населенных пунктов, в том числе БАЧЕ МОКРЕ, РАТОВО СТАРЕ, СНЯДОВО, БРУЛИН, КАЧИНЕК, КОСКУВО, ГЛЕМБОЧ, ВЕЛЬКИ, ЖОНСНИК, ЯРТУЗЫ, ПОДБЕЛЬЕ, ПРОСЕНИЦА, ЖОХОВО и железнодорожную станцию СНЯДОВО.

Восточнее и северо-восточнее ПРАГА наши войска успешно отбивали атаки пехоты и танков противника.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате стремительного наступления танковых соединений, конницы и пехоты, разгромили группировку противника южнее ЯССЫ и 24 августа овладели стратегически важными опорными пунктами обороны противника — городами РОМАН, БАКЭУ, БЫРЛАД, ХУШИ, а также с боями заняли более 300 других населенных пунктов, в том числе город ТЫРГУ-НЯМУ, районный центр Молдавской ССР город КАЛАРАШ, крупные населенные пункты МУНЧЕЛЬ, САБОАНИ, ДУЛУЧЕШТИ, ТРИФЕШТИ, КЫРЛИЖИИ, ВАЛЯ-МАТЕИ, АВРАМЕШТИ, ГЕРГЕШТИ, ПУЕШТИ, КОШЕШТИ, АБЕШТИ, ОЛТЕНЕШТИ, КРЕЩЕШТИ, БУНЕШТИ, ГРОЗЕШТИ, ЗАРЗАРЕШТИ, ЛОЗОВА, КАПРИЯНА и железнодорожные станции БЫКОВЕШТИ, КАЛАРАШ, ШИПОТЕНЕ, КРЕЩЕШТИ, ОЛТЕНЕШТИ, КРАСА, МУНЧЕЛЬ, ХЭЛУЗЕШТИ, МИРЧЕШТИ, ТРАЙН, ПИСКУ РУСЛУИ, ДАГЫЦА, ГАЛБЕНЬИ. За 24 августа войсками фронта взято в плен свыше 10 тысяч солдат и офицеров противника. По предварительным данным, всего войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта с начала операций за 5 дней боев взяли в плен более 20 тысяч солдат и офицеров противника.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, при решительном содействии войск 2-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате умелого обходного маневра и атаки с фронта, 24 августа штурмом овладели столицей Молдавской ССР — городом КИШИНЕВ. Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая наступление, с боями заняли более 230 населенных пунктов, среди которых районные центры Молдавской ССР СТРАЖИНИ, КАЙЛАНИ, ЛОПУША, БАЙМАКЛИЯ, КАЙГАЗ, ЧАДЬЯР ЛУНГА, ТАРАКЛИЯ, КИРИЛЕНКО, ЛЕУШЕНИ, ЧОРЫ, КАРИЯНИИ, КУТУРЛУИ, ФИЛПЕНИ, ЕНИКЮИ, БОРЧАК, КАЗАНКЛИЯ, СЕЛИГОЛУ, ДЕЛЖИЛЕР, БАЙРАМЧА, ЯРОСЛАВКА, КУЛЕВЧА, КАМЧИК, МИХАЙЛЕНЕ, АКМАНТИИ, ЗОКОАРЬ и железнодорожные станции ЯРГОРА, ЗЛОТЪ, СТРАШЕНИ, РЕВАКА, МЕРЕНЬ, КУЛЕВЧА. В районе западнее БЕЛГОРОД-ДНЕСТРОВСКИИ (АККЕРМАИ) войска фронта окружили и уничтожили группировку румыно-немецких войск. В этом районе взято в плен свыше 15 тысяч немецких и румынских солдат и офицеров. Взят в плен командир 9 немецкой пехотной дивизии генерал-майор Вернер Клепп. По предварительным данным, всего войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта за 5 дней боев взяли в плен около 27 тысяч солдат и офицеров противника.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 23 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 90 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 82 самолета противника.

Массированный налет нашей авиации на железнодорожный узел Тильзит

В ночь на 24 августа наша авиация дальнего действия произвела массированный налет на железнодорожный узел Тильзит (Восточная Пруссия). В результате бомбардировки возникло до 30 пожаров. Горели воинские склады противника, военные склады и станционные сооружения. В северо-западной части железнодорожного узла взорваны емкости с горючим. Прямым попаданием бомбы вызваны пожары в пак-

гаузах. Среди пожаров, охвативших всю территорию железнодорожного узла, происходили сильные взрывы.

Два наших самолета не вернулись на свои базы.

Авиаразведкой днем 24 августа установлено, что на железнодорожном узле Тильзит все еще продолжались возникшие ночью пожары.

Юго-западнее города Тарту наши войска в ожесточенном бою разгромили пехотную дивизию противника и, продвигаясь вдоль шоссе и железной дороги, вышли на ближние подступы к Тарту. Бои ведутся в оборонительной полосе немцев, прикрывающей город с юга. Части Н-ского соединения за день истребили более 800 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 34 орудия и 40 минометов.

Наша авиация наносила удары по коммуникациям немецких войск. Бомбовозами ударами уничтожено 20 железнодорожных вагонов, 60 автомашин и 70 повозок с грузами. В воздушных боях сбито 38 немецких самолетов.

Юго-западнее города Иелгава (Митава) наши войска отбивали атаки противника. На одном участке немцы сосредоточили до сотни танков и самоходных орудий и одновременно бросили их в бой. Наша разведка вовремя выяснила намерения противника. Советские танковые и артиллерийские части устроили засады на пути следования врага и обрушили на него удары с трех сторон. Оставив на поле боя 40 подбитых и спорешных танков, немцы отступили. Последующие атаки противника также закончились неудачей.

Войска 2-го Украинского фронта продолжали успешное наступление. К югу от города Тарту-Фрумос советские части подполки в узкой полосе с местными силами оборонительными сооружениями и завесили бой с противником. Тем временем наши подвижные соединения обходили вражеские укрепления, форсировали реку Серет и внезапным ударом заняли румынский город Романи. Захвачено 46 орудий, несколько военных складов и другие трофеи. Развивая стремительное наступление, наши войска продвинулись на 40 километров южнее Романа и овладели городом Баку. Другие наши части заняли город Бырлад, расположенный в 110 километрах южнее Ясс. Особенно ожесточенные бои происходили в районе города Хуши. Наши части взломали оборону противника и после упорных уличных боев заняли город Хуши. Захвачены большие трофеи.

Войска 3-го Украинского фронта, при решительном содействии войск 2-го Украинского фронта, сегодня штурмом овладели городом Кишинев. Советские части сломали сопротивление противника и ворвались на северо-восточную и восточную окраины города Кишинева. Тем временем наши танки и мотопехота обогнали город с юга. В результате общего штурма противник был разгромлен. Столица Молдавской Советской республики город Кишинев

В ходе успешного наступления войска 2-го и 3-го УКРАИНСКИИХ фронтов окружили группировку немецких войск в составе 12 немецких дивизий в районе юго-западной КИШИНЕВА. Попытки противника в течение двух дней пробиться в южном направлении были успешно отбиты нашими войсками. За два дня боев в этом районе сдано в плен свыше 13 тысяч солдат и офицеров противника. Бои по уничтожению окруженной группировки противника продолжаются.

В течение 24 августа на всех фронтах наши войска подбили и уничтожили 101 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 72 самолета противника.

В оперативной сводке за 25 августа сообщается, что войска 3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, продолжая наступление, сегодня, 25 августа, штурмом овладели важным опорным и крупным железнодорожным узлом — ТАРТУ (ЮРЬЕВ-ДЕРПТ), а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов и среди них город ЭЛЬВА.

Южнее города ЛОМЖА наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 40 населенных пунктов.

Восточнее и северо-восточнее ПРАГА наши войска успешно отбили атаки пехоты и танков противника и в результате предпринятых контратак уаушили свои позиции.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая успешное наступление, овладели городом и железнодорожным узлом ТЕ. КУЧИ, а также заняли более 350 других населенных пунктов. Войска фронта соединились с войсками 3-го УКРАИНСКОГО фронта в районе ЛОПУША и ЛЕУШЕНИ.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая успешное наступление, вышли к реке ПРУТ в районе Леушени, Кагул, овладев при этом городами ЛЕОВО, КА. ГУЛ, а также с боями овладели более 200 населенными пунктами, в том числе районным центром Молдавской ССР городом КОТОВСКОЕ, районными центрами Измаильской области городами КИЛИЯ, НОВАЯ ИВАНОВКА.

В ходе успешного наступления войска 2-го и 3-го УКРАИНСКИИХ фронтов за время с 20 по 25 августа потеряли только убитыми около 100 тысяч солдат и офицеров. Взято в плен свыше 105 тысяч солдат и офицеров противника.

В ходе боев противник потерял: самолетов — 664, орудий разного калибра — 3.217, минометов — 2.330, пулеметов — 13.219, а также много винтовок, автоматов, автомашин, повозок с военными грузами, лошадей, паровозов, железнодорожных вагонов и складов с продовольствием и военным имуществом.

В ходе успешного наступления войска 2-го и 3-го УКРАИНСКИИХ фронтов за время с 20 по 25 августа потеряли только убитыми около 100 тысяч солдат и офицеров. Взято в плен свыше 105 тысяч солдат и офицеров противника.

В ходе боев противник потерял: самолетов — 664, орудий разного калибра — 3.217, минометов — 2.330, пулеметов — 13.219, а также много винтовок, автоматов, автомашин, повозок с военными грузами, лошадей, паровозов, железнодорожных вагонов и складов с продовольствием и военным имуществом.

В ходе успешного наступления войска 2-го и 3-го УКРАИНСКИИХ фронтов за время с 20 по 25 августа потеряли только убитыми около 100 тысяч солдат и офицеров. Взято в плен свыше 105 тысяч солдат и офицеров противника.

„Мелочи“ заедают

Во втором мартене не борются с неполадками

СТАЛИНСК, 24 августа. (Корр. «Кузбасс»). Коллектив второго мартена (пальчатый цех т. Зильберштейн, секретарь парторганизации т. Ильин, пред. цехкома т. Михеев) продолжает отставать. В цехе ухудшился уход за печами и агрегатами, ослаблена борьба с неполадками.

Ровной и хорошей работе цеха мешают нехватка топлива, небрежность. «Мелочи заедают», — говорят в цехе.

Что это за мелочи?

Обер-мастера Клюев и Трегубов ослабили надзор за работой печей, за качеством ремонта подоконников, что привело к частым вынужденным остановкам на ремонт. За 17 дней августа печь № 12 четыре раза останавливалась на ремонт. Печь № 9 за это время потеряла 30 часов. Небрежно и халатно обращаются в цехе с шлаковыми котлами. В этом котловом все начальники смеются — Летухов, Мазов, Голышев. Котел заливается через край (печи идут с перегрузом), что выводит его из строя. Недавно один мастер вымысел в котел мелочью, чем сорвал разливку. Только вчерашний день 4 печи простояли 3 часа 10 минут. Пусть подумают руководители второго мартена, сколько стали недополучил фронт из-за этих мелочей!

Простывают не только печи, но и исполнительские агрегаты. Коллектив справедливо требовал быстрого ремонта зава-

ловых машин. Но эта работа не проводится. Вчера простояла заводочная машина «Морган». На заводочной машине марки «КМК» порвался шомпол, его своевременно не заменили по той причине, что бригадир Анкудинов принес запасный шомпол от машины другой системы. В результате — простой.

Внимательность и бдительность на каждом шагу — вот чего нехватает во втором мартене. Бригадир каталей Таборга поставил бункер для заправки порогов криво. Машинист заводочной машины не заметил этого, наехал на бункер и сшиб панель своей машины. Четыре часа она бездействовала.

Подобные мелочи проходят мимо внимания общественных организаций и приводят к ослаблению дисциплины. Только этим можно объяснить следующий факт. Сталевар 13 печи Кузин пошел на 12 печь стравить рубашку и случайно упустил ее в трубы охлаждающей системы. По несчастливой случайности об этом сразу узнал заместитель начальника цеха Керн. Рубашку удалось выловить под печью и предотвратить серьезную аварию.

Всех этих мелочей можно было бы избежать при более серьезном внимательном отношении к работе коллектива цеха и более жестком контроле со стороны командиров производства.

За 8 часов — плавка

ГУРЬЕВСК, 24 августа. (Корр. «Кузбасс»). Гурьевские сталевары готовятся достойно встретить девятую годовщину стахановского движения скоростными плавками стали. За прошедшие дни августа выдано 9 скоростных плавков. Этим сократи-

ли время на выдачу еще двух скоростных плавков.

Известный на заводе сталевар Василий Егорович Немчинов сварил вчера плавку за 8 часов, вместо положенных 11 час. 30 мин. Это — 55 скоростная плавка, выданная гурьевскими сталеварами с начала года.

На митинге киселевских горняков

КИСЕЛЕВСК, 24 августа. (Корр. «Кузбасс»). На руднике состоялся митинг шахтеров, посвященный вручению грамот «Кагановичу» переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны за работу в цехе. Вручая грамоту, председатель ЦК союза угольщиков Востока т. Филатов выразил уверенность, что горняки рудника удержат это Знамя и в августе.

Управляющий трестом т. Одоевлов, получая грамоту, призвал горняков выпол-

нить свои обязательства, взятые в новом отчете товарищу Сталину и выдать в августе сверх плана 10 тысяч тонн угля. Особенно напряженно должны работать шахты № 1-2 и «Канитальная», имеющие долг перед государством.

От имени коллектива шахты «Капитальная» выступил забойщик-орденоносец тов. Демидов, который заявил, что шахта ликвидирует задолженность и выдает сверх плана 1.000 тонн угля.

Обзор печати

ВЕРНУТЬ БЫЛУЮ СЛАВУ ВРУБОВКЕ

Ленинск-Кузнецкий рудник 10 лет назад был прославлен, как родина рекордной производительности труда на врубовой машине. Старейший врубамашинист Степан Шиняльников подрезал до 20 тысяч тонн угля в месяц. Работники редакции «Ленинский шахтер» поставили себе целью вернуть былую славу мастерам врубовых машин. Надо сказать, что эту задачу они решают неуверенно.

Вот и врубовую, по надо и в совершенстве знать ее.

Горком ВКП(б) и райком союза угольщиков, по инициативе редакции, провели совещание врубовых машинистов треста. На нем приводились факты о резком снижении выработки на врубовых машинах. Если в 1941 году средняя добыча на врубовой составляла 7.500 тонн в месяц, то в 1944 году — 4.900. Лучший машинист треста Юванкин подрезал 14 тысяч тонн. Сейчас он дает 10 тысяч тонн угля в месяц. В чем причина? Почему организация труда в явах, неубавившая к механизму приводит к снижению выработки?

В начале июня газета обратилась к своим читателям с вопросом: как вернуть былую славу врубовке? Ответом стало большое письмо Степана Шиняльникова. Он рассказывал о славных традициях ленинских горняков, вспоминал, как ему удалось поставить рекорд подрезки угля.

«Что-то не слышно стало врубамашинистов, как-то забытой оказалась эта профессия», — писал Шиняльников. — А мне кажется, что будет очень уместно вспомнить о старых традициях. Позвольте мне сделать несколько замечаний. Бывало, ищешь в яву с полным набором инструментов: кувалда, топор, лопата, торцевой ключ, кайла. А сейчас многие машинисты даже топора не имеют. Ни подишную забить, ни стойку подотесать им нечем. И сидит машинист, ждет, когда придет крепильщик и очистит дорожку. Раньше горные мастера не давали спуску за борты и навалес. Сейчас плохо стали спрашивать с навалесобойщиков за качество разборки. Это затрудняет работу машиниста. Сами врубамашинисты перестали ремонтировать врубовки и при малейшей неисправности ждут слесаря. Назрел вопрос о повышении квалификации, о технической учебе».

На совещании выступил тов. Шиняльников и выдвинул вопросы об увеличении скорости продвижения машины до 70 метров в час, об организации курсов врубамашинистов.

Участники совещания обратились с призывом организовать социалистическое соревнование машинистов. Основным условием они поставили борьбу за подрезку 10 тысяч тонн угля в месяц.

— У нас есть все для того, чтобы вернуть былую славу врубовке, — писали стахановцы. — И великодушная техника, и замечательные люди, которым по плечу решать боевые задачи. Надо только большевистски организовать труд врубамашинистов, строго соблюдать технологический режим и бороться за чистоту явы.

Газета «Ленинский шахтер» взяла под контроль работу врубовых машинистов. Горный мастер Крюков и помощник начальника участка шахты «А» тов. Угланов в статье «Работать стали лучше» рассказали о том, как они выполняют решения совещания и обеспечивают фронт работы машинисту Бокву.

В решениях первой областной партийной конференции говорится, что «партийные организации должны возглавить борьбу трудящихся бассейна за повышение производительности труда, за полное использование имеющихся механизмов, за всемерное применение механизации трудоемких процессов». Правильно подняла вопрос о полном использовании врубовых машин газета «Ленинский шахтер». Следует доверять коллективу редакции, чтобы он довел этот вопрос до конца и помог вернуть былую славу шахтерам — мастерам врубовых машин.

В саду совхоза треста «Ленинголь». На переднем плане стахановка Ольга Кривенкова.

Фото А. Фатеева.

Создадим культурные сады

Плодовый сад — уже не редкость в Сибири. Существует давняя традиция, что садоводство невозможно, разбитая практика сибирских пионеров — мигуриновцев Олонгиченко, Кизюркина, Штаняна и других.

Борьба за повышение вкусовых качеств и величины плода в последние годы много поработала доктор селскохозяйств. наук Кизюркина. У нас начали разводить сады в стелющейся форме с европейскими сортами плодовых. Совхоз «Ленинголь» имеет 6 га молодых яблонь европейских сортов: «Грушевка Московская», «Апорт», «Славянка Мичуринка», «Штрейффлинг» и другие. В этом году сад даст небольшое количество этих плодов, а в 1945 году наступит полное плодоношение.

Общая площадь сада — 24 гектара, из них 2,5 га плодоносящих деревьев и 6 га плодоносящей малины. Сад был зашпунен. Много плодовых деревьев погибло. В этом году сад приведен в культурное состояние. В нем работает постоянная бригада из 20 человек. Проведена осенняя обрезка сада, перекопка приствольных кругов, проведена борьба с осенними заморозками, четырехкратная прополка сада, двухкратная подкормка минеральными удобрениями, подсадка деревьев.

Результаты сказались. Плантации малины выравнились, побеги достигают 2 метра высоты, плодовые деревья дали прирост в 40 сантиметров. Это служит залогом хорошего урожая 1945 года. В нынешнем году наш совхоз дает 2 тонны малины и 3 тонны яблок, а на будущий год мы обещаем дать шахтерам Кузбасса 9 тонн малины и еще больше яблок.

Борьба за внедрение садоводства в наш район, мы пролази 6 тысяч отрисков малины, 800 плодовых саженцев и около 1.000 топочей. Сейчас в совхозе идет окулировка (прививка к диким яблоням культурных сортов). Будет закультивировано культурными сортами 24 тысячи диких сибирских яблонь.

Для весенней посадки 1945 года совхоз «Ленинголь» даст колхозам Ленинского района 15 тысяч культурных плодовых саженцев европейских сортов. Кроме того, мы в этом году дадим для размножения плодовых деревьев 30 килограммов яблоневых семян.

Работая два года в Сибири, я убедилась, что и в суровых сибирских условиях можно развести культурный сад, если относиться к этому делу с любовью и вниманием и внедрять передовую агротехнику. Основная задача сейчас — обеспечить совхоз и колхозы, занимающиеся садоводством, специальным садовым инвентарем, создать квалифицированные кадры рабочих садов, научить людей обращению с садовым инструментом.

Совхозы и колхозы должны больше внимания уделять садоводству. Надо восстанавливать запущенные сады и разводить новые, чтобы дать шахтерам Кузбасса вкусные и необходимые для здоровья плоды.

Т. ЮРЕНА,
агроном-садовод совхоза «Ленинголь».

Военные действия в Северной Франции

ЛОНДОН, 24 августа. (ТАСС). В опубликованном сегодня сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников, продвигаясь в северном направлении, освободили Эвре и сейчас находятся в нескольких милях от этого города. К северу-востоку от Монья войска союзников продвинулись на 5 миль. На реке Тук создано несколько передовых укреплений.

Продолжаются бои в районе Лизье, где противник занимает сильные позиции, гото-

водействующие над восточным выходом из города. В районе Пон-Л'Эвек противник оказывает упорное сопротивление нашим частям, форсирующим водную преграду.

Войска союзников, продвигаясь в северном направлении вдоль Сент, освободили города Эльбеф, Лувье, Небур и форсировали Сену севернее и южнее Фонтбло. В районе Мо американские части достигли реки Марна.

Авиация союзников продолжала бомбардировку вражеских коммуникаций и транспорта. Уничтожено свыше 500 автомашин, потоплено 15 речных барж.



Военные действия в Южной Франции и Италии

ЛОНДОН, 24 августа. (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на Средиземноморском театре военных действий говорится:

Гарнизон острова Поркероль сдался экипажам американских крейсеров. На острове взято в плен свыше 200 человек.

В адриатическом секторе части английской 8 армии прочно закрепились на берегах Метавро и находятся против сильных позиций врага на северном берегу реки в 12 милях от побережья. В верхнем течении реки Арно части 8 армии значительно продвинулись вперед, заняв ряд важных пунктов по обеим сторонам реки.

В секторе 7 армии французские войска заняли Марсель, в котором захвачены значительное число пленных.

В Тулоне продолжаются уличные бои. Большая часть города находится в руках союзников.

Северозападнее Марселя союзные войска продвинулись на 27 миль вперед вдоль реки Роны и заняли Салон.

Авиация союзников совершила налеты на вражеские военные объекты в Южной Франции, Северной Италии, Югославии и Греции. Бомбардировке подверглись также нефтеперерабатывающие заводы и аэродромы в районе Вены. В воздушных боях сбито 45 вражеских самолетов. Союзная авиация потеряла 29 машин.

Французские вооруженные силы внутри страны заняли Перпиньян.

Немцы эвакуировались с франко-испанской границы, очистив ее на всем протяжении.

Состав нового румынского правительства

ЖЕНЕВА, 24 августа. (ТАСС). Как сообщает бухарестское радио, в состав нового румынского правительства, сформированного генералом Санатеску, вошли в качестве министров без портфелей Константин Братчану — лидер либеральной партии; Юлиус Маму — лидер национал-демократической (крестьянской) партии; Константин Петреску и Лукреция Патрашкану.

Роспуск всех политических партий в Венгрии

ЖЕНЕВА, 24 августа. (ТАСС). В венгерском правительственном бюллетене опубликовано распоряжение о немедленном роспуске всех венгерских политических партий, независимо от их политического направления. На имущество партий полицией наложен секвестр. Нарушение этого правительственного распоряжения, как говорится в бюллетене, влечет за собой тяжелое наказание.

Бомбардировка промышленных объектов в Центральной и Северной Германии

ЛОНДОН, 24 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в ночь на 24 августа английские бомбардировщики совершили концентрированный налет на Кельн. Бомбардировке подвергся также ряд объектов в Рурской области.

ЛОНДОН, 24 августа. (ТАСС). Штаб американских военно-воздушных сил сообщает, что свыше 1.300 американских тяжелых бомбардировщиков совершили сегодня успешные налеты на нефтезаводы, а также заводские и промышленные объекты в Центральной и Северной Германии и в Брюксе на германо-чехословацкой границе.

Иностранная хроника

Между США и Китаем закончены переговоры о поставках Китаю товаров широкого потребления на общую сумму в 20 миллионов долларов. Первая партия этих товаров будет отправлена из США в октябре нынешнего года.

Проживающие в Тегеране армяне начали сбор средств на строительство танковой колонны имени Героя Советского Союза командующего 1-м Прибалтийским фронтом генерала армии Ивана Баграмяна.

Войска союзников захватили в Южной Франции скрывающегося там гитлеровского прилужника — бывшего председателя французской палаты депутатов Биессона. В последнее время он издавал в Париже вместе с известным немецким наемником Деа газету «Эвр».

С начала войны до конца марта нынешнего года в Канаде было призвано 938.380 человек.

Соревнование легкоатлетов Кузбасса

Заключился II областной соревнование по легкой атлетике. В этом году легкоатлеты Кузбасса показали значительно лучшие результаты, чем в прошлом году. Соревнования проходили в Сталинске.

Тов. Васильев (Кемерово) в беге на 100 и 110 метров с барьера показал лучшие результаты. Его время — 11,3 сек. и 20,0 сек. Лейтенант Гордеев (Сталинск) бегал на 400, 800 и 1.500 метров и старший сержант Корнеев (Сталинск) в беге на 5.000 метров также поставили областные рекорды. Корнеев прошел дистанцию в 5.000 метров за 17 мин. 27 сек.

Большую шведскую эстафету в упорной борьбе с другими командами выиграла команда г. Сталинска в составе лейтенанта Гордеева, младшего лейтенанта Попова, лейтенанта Изотова и лейтенанта Шапоренко.

В прыжках в длину с разбега и с шестом первое место занял лейтенант Изотов (Сталинск). Он прыгнул в длину с разбега на 6 метров 40 см., а с шестом — на 2 метра 60 см.

Тов. Корнеев (Сталинск) толкнул ядро на 11 метров 32 см. и метнул копье на 42 метра 20 см., установив таким образом новый областной рекорд. Первое место в метании диска завоевал тов. Мельников (Кемерово) и в метании гранаты — лейтенант Бурмако (Сталинск).

Первые места среди женщин добились: по бегу — тов. Романенко (Прокопьевск), по прыжкам в длину с разбега — тов. Писарева (Сталинск), по прыжкам в высоту с разбега — тов. Перепелкина, в метании гранаты и копья — тов. Байдаева (Прокопьевск). Малую шведскую эстафету выиграла женская команда Прокопьевска в составе тт. Романенко, Галкина, Егоровой, Измествовой.

Общее командное первое место на областных соревнованиях выиграла команда гор. Сталинска, на второе место вышла кемеровская и на третье — прокопьевская.

Одновременно с легкоатлетами упорную борьбу за завоевание кубка области по футболу вели между собой футбольные Сталинска («Металлург Востока») и Кемерово («Азот»). Финальная встреча закончилась победой металлургов со счетом 4:3. Выиграв матч, они удержали кубок у себя.

Женские баскетбольные команды Сталинска («Металлург Востока») и Прокопьевска («Медис») в товарищеской встрече разыграли матч, закончившийся в пользу Сталинска, со счетом 16:8.

Сейчас сборная команда спортсменов Кузбасса готовится к участию в спартакиаде Сибири, которая откроется в гор. Иркутске 3 сентября.

Увеличение вызвало отсутствие на соревнованиях одного из сильнейших коллективов легкоатлетов — команды угольщиков г. Анжеро-Судженска. Коллектив продолжительное время готовился к соревнованиям, но в последнюю минуту председатель райкома угольщиков тов. Матвеев запретил спортсменам выехать в Кемерово для участия в спартакиаде.

Лейтенант В. ИЗOTOV.

Нам пишут

Школу не ремонтируют

Ольговской начальной школе (Анжеро-Судженский район) необходимо ремонт: нужно починить столы, парты, окна, прозвонить победный гонимый.

Когда заведующая школой тов. Астафьева обращается к председателю Ольговского сельсовета с просьбой оказать помощь в ремонте, тот раздраженно отвечает: — У меня уборка урожая, а вы ко мне идете с такими пустяковыми вопросами. Распорядитесь и в три дня ремонт будет закончен.

До начала учебного года остались считанные дни, а школа не отремонтирована.

А. ЕГОРОВА.

Когда будет выплачен выигрыш?

В сверхсумму № 6656 города Сосновки 25 мая обратился гражданин Хорович. На его билет № 0114 третьей денежно-вещевой лотереи пад выигрыш в 1.000 рублей.

В сверхсумме Хоровичу взамен билета вручили квитанцию и просили зайти за деньгами через неделю. С тех пор прошло почти три месяца, но выигрыш еще не выплачен.

Ш. ИВАНОВ.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

В письмах в редакцию «Кузбасс» инвалиды Отечественной войны и семьи фронтовиков села Уроп (Беловский район) жаловались на бездушное отношение к ним председателя Уропского сельсовета Завалишина.

При проверке факты подтвердились. Бюро Беловского райкома ВКП(б) за бездушно-бюрократическое отношение к семьям фронтовиков и инвалидов Отечественной войны объявило Завалишину строгий выговор с предупреждением.

Ответственный редактор А. БАБАЯНЦ.

Великий государь

«Туча черная поднимается, Кресты алды жар уминая, — То измена лихая боярская С государьей силой на бой идет... То настало время померяться, Уберечь, спасти землю русскую, Известна на Руси летных воров, Де жалеть отца, мать родимую Ради Русского царства великого...»

Голоса гуслира звучат все сильнее и сильнее. Страстный лакизм русского эпоса захватывает, увлекает, уносит в давно прошедшие годы, в век беспощадной борьбы за строительство государства Российского.

На сером холщевом занавесе — шапка Мономаха и надпись: «Царь всея Руси Иоанн IV».

Мгновение темноты — и перед нами борющийся терем. В напряженной тишине тревожно огнинула дверь. Неслышно ступая мягкими сапогами, проскользнула одна фигура, другая. С низким поклоном, молча, встречают высокого седого старика. Хозяин дома настороженно прислушивается к шуму за дверью. Но там все спокойно. Сидящий возле старика, бояре начинают, наконец, разговор. Это заговор — боярская измена царю всея Руси Ивану Васильевичу Грозному.

Ожесточившая, беспощадная борьба. Битва не на живот, а на смерть. Огромная цель — уничтожить измену. Такой общий тон спектакля «Великий государь» в театре имени С. Орджоникидзе (г. Ленинск Кузнецкий).

Война Русь с Ливонией, со Стефаном Баторием, с татарами. Остатки феодальной усадьбы — волчий скакати бор между собой Их напряженная борьба за старейшие порядки.

«На костях врагов, на пожарнице

«Воедино Русь собирается... И над всем этим — фигура Ивана Грозного, великого государя, человека огромного разума, большой души, непримиримого, неуклонного создателя Русского государства. Трагедия Ивана — в его одиночестве. Крутом враги — враги Руси ли, царя, что тогда было равнозначным. И в конце — победа. Мир с ляхами. Покорение Сибири. И уверенность в преискусном, преданном, русском душею Боярине Годунове (арт. С. П. Юркович). Грозный — образ огромной силы, требующий величайшего напряжения актерского темперамента, глубокого понимания и чувствования. Подлинно героический труд режиссера и актера С. В. Филиппова дал возможность ошеломительному артисту за короткий репетиционный срок овладеть образом, сделать его волнующей, живой, пророческой личностью.

Каждоразовая эпизодичность композиции пьесы лауреата Сталинской премии В. Соколовского, стремление уложить в рамки спектакля все исторические события и легенды периода конца царствования Ивана IV — делают «Великого государя» очень трудной для постановки пьесой. Но большая патристическая тема, близкая современному зрителю, глубокая идеяность пьесы, отдельные яркие драматические ситуации и образы — дают возможность режиссеру построить на материале пьесы спектакль большой художественной и идейной значимости. Режиссер — постановщик спектакля А. А. Добротин использует все возможности пьесы, вкладывая в спектакль неистощимый запас режиссерской фантазии, насыщая его огромным темпераментом и помог актерам мастерски, ювелирно отделить роли. Отдельные тщательно разработанные паузы,

удачно найденные мизансцены часто раскрывают зрительно больше, чем весь текст сцены. Режиссер ввел в спектакль пролог, эпизод и ряд коротких сцен из сценария Эвзештейна «Иоанн Грозный», углубляя и подчеркивая идейность, общественную значимость трагедии.

Сентенции, лозунги и рассуждения стали для героев спектакля жизненно необходимыми словами. Несмотря на обилие сбитых, сложность мысли, большое количество действующих лиц, многообразие композиции пьесы, огромный объем текста — спектакль по-настоящему увлекает, смотрится с неослабным вниманием. В этом заслуга режиссера и актерского коллектива, продолжавшего гигантскую работу над созданием спектакля.

Страстный, мстительный царевич Иван (Г. Г. Лоскутов); «блаженный», слабоумный, любящий отца и брата Федор (А. М. Орлик); фанатичный, верящий в мессеянство чернец с очень выразительной сухой фигурой и горящими глазами на страстном художественном лице (Н. В. Орлов); синящийся, лукавый чревоугодник — монах Акакий (Г. А. Глушенко); обаятельная, светлая, лирическая Мария Нагая (Е. М. Викторова); величественная, умная с прекрасной русской речью и хорошим стилем движения Ирина Годунова (Н. В. Куручкина); колоритный, открыто издевавшийся над царем Московским, польский посол (В. А. Стрельбицкий) — все это несомненные актерские удачи, приведшие к созданию запоминающихся и художественно значительных образов. Но даже в этом светлом фоне ярко выделяется один образ — Василий Шуйский (М. Ф. Румянцева), лукавый царедворец, хитрый, умный и подлый. Особенно хорошо у Румянцева сельская сцена, когда Василий Шуйский раскрывает свои мысли и стремления перед братом — хитрым, осторожным лисом с мягкими движениями и вкрадчивыми интонациями вдруг превращается в грозного разъяренного, пылающего злобой и мстителью кабана.

«Не будет царь Иван над нами водопити — истушеному кричит он... Широкий русским жестом распахнул рубаха на волостой груди. Злобой горят глаза. Рыжая борода разлетелась. Он бухается перед иконой и, истово творя двуперстие крестное знамение, шепчет: «Помоги, Господи...» И еще одно достоинство образа, созданного Румянцевым, — стильность в самом хорошем смысле слова.

Стильности вообще не хватает в спектакле. Бюль, очевидно, «серебряной» красоты, режиссер мало обратил внимания на движение и речь актеров. Но в историческом спектакле стильность — вещь необходимая. Не могут быть и боярские XVI и двигаться и говорить, как современные люди. А именно так модернизировано выглядят и говорят Синий (Казарский), Куракин (Жарковский), Мария Нагая (Викторова), принц Магнус (Кончевский). Кроме того, стремлясь к экспрессивности, режиссер иногда дает актерам непосильные для внутреннего наполнения и оправдания мизансцены, и они остаются пустыми, необжитыми, неоправданными (сцена четырех бояр в 3 картине).

Еще один недостаток спектакля — декорации (художник В. В. Оводинов). Особенно плохо выглядят декорации Варяжского моря и Кремля, лишенные малейшей иллюзорности и красочности.

Зато замечательно музыкальное оформление (П. М. Трушкин). Могуче, широко звучащая увертюра, очень удачно инструментальным спектром стилизованные песни гуслира создают выразительный эмоциональный фон для спектакля.

В целом же художественная и идейная глубина, большая патристическая тема и правильная историческая трактовка основных образов создают спектакль значительный, принципиальный, важный для художественного и патристического воспитания трудящихся.

Ю. ЛИПИНА.

ТЕАТР имени Луначарского — 26 и 27 августа — «Бестолковый дом», 28 августа — «Собака на сене». Начало в 9 час. вечера. Касса открыта с 3 час. до 9 час. вечера.

В КИНОТЕАТРАХ:

Кинотеатр «МОСКВА» — 26 августа звуковой художественный фильм — «Музыкальная история». Сценарий: 2-10, 4, 5-50. Скорость: «Моя любовь».

Клуб ГРЭС — 26 и 27 августа — звук. худож. фильм — «Битва за Севастополь». Сценарий: 4, 6, 8, 10 час. вечера. Касса открыта с 3 час. дня.

Клуб КХЗ — 27 и 28 августа — звук. худож. фильм — «За советскую Родину». Сценарий: 4, 6, 8, 10 час. вечера. Касса открыта с 2 час. дня.

Клуб «РУДА» — 26 и 27 августа — звук. худож. фильм — «Моя любовь». Сценарий: 5, 7, 9, 11 час. вечера. Касса открыта с 3 час. дня.

Клуб «ШАХТЕР» — 26 и 27 августа — звук. фильм — «Юбилей» (по Чехову). Сценарий: 4, 6, 8, 10 час. вечера. Касса открыта с 2 час. дня.

ДЛЯ СВЕДЕНИЯ ПЕНСИОНЕРОВ

Городским управлением Кемеровской области госбанка, с 1 сентября с. г. выплата пенсий будет производиться с 5 по 30 число ежемесячно с 9 до 14 час. в алфавитном порядке, а именно:

А.	5 числа
Б.	6-7 числа
В.	8 числа
Г.	9, 10, 11 числа
Д.Е.Ж.	12 числа
З.И.	13 числа
К.	14, 15, 16 числа
Л.	17 числа
М.	18 числа
Н.О.Р.	19 числа
П.	20 числа
С.	21, 22, 23 числа
Т.У.Ф.	24 числа
Х.Ц.Ч.	25 числа
Ш.Э.Ю.Я.	26 числа

В случае совпадения числа выплаты с выходным днем, выплата переносится на следующий дату после выходного дня.

Банк.

страховосами 5,9% со всех видов заработной платы. В будущем перечислять своевременно, расчетные ведомости присылать обкому медсантруда к 8 числу ежеквартально.

За несоблюдение этого, будут взыскиваться пени и штрафы.